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Resumo

O presente trabalho tem como objetivo principal vivenciar a aplicacdo das Provas
Operatorias de Piaget, em uma crianca de oito anos e, a partir desta experiéncia, compreender o
seu desenvolvimento cognitivo, com base na teoria de desenvolvimento de Piaget. Foram

aplicadas trés Provas de Conservacéo (fichas, massa e liquido).

Introducéo

Piaget ressalta que o desenvolvimento cognitivo da crianga acontece desde a sua génese e
permanece no decorrer da vida do individuo.

Para Piaget, os estagios e periodos do desenvolvimento caracterizam as diferentes maneiras
do individuo interagir com a realidade, ou seja, de organizar seus conhecimentos visando sua
adaptacdo, constituindo-se na modificacdo progressiva dos esquemas de assimilacdo. Os estagios
evoluem como uma espiral, de modo que cada estagio engloba o anterior e 0 amplia. Piaget
descreve, basicamente, em 4 (quatro) estagios de transi¢cdo, porém, ressalta que as idades ndo séo
rigidas:

Estagio sensorio-motor (0 a 2 anos): a atividade intelectual da crianca é de natureza
sensorial e motora. A principal caracteristica desse periodo é a auséncia da funcdo semidtica, isto
é, a crianca ndo representa mentalmente os objetos. Sua acdo é direta sobre eles. Essas atividades
serdo o fundamento da atividade intelectual futura. A estimulacdo ambiental interferira na
passagem de um estagio para o outro.

Estagio pré-operatdrio (2 a 7 anos): a crianga desenvolve a capacidade simbolica. Este
periodo caracteriza-se também pelo egocentrismo, ou seja, a crianca ainda ndo se mostra capaz de
colocar-se na perspectiva do outro. O pensamento neste estagio é estatico e rigido, a crianca capta
estados momentaneos, sem juntd-los em um todo; a crianga parece incapaz de compreender a
existéncia de fendbmenos reversiveis.

Estagio operatorio concreto (7 aos 11 anos): a crianga ja possui uma organizacdo mental
integrada,desenvolve nogbes de tempo, espaco, velocidade, ordem e casualidade, ja sendo capaz
de relacionar diferentes aspectos e abstrair dados da realidade. Nao se limita a uma representagédo
imediata, mas ainda depende do mundo concreto para chegar & abstracdo. Desenvolve a
capacidade de representar uma agdo no sentido inverso de uma anterior, anulando a transformacéo

observada (reversibilidade).



Estagio das operacdes formais (12 anos em diante): ocorre o desenvolvimento das
operacOes de raciocinio abstrato. A crianga ndo se limita mais a representacdo imediata, nem
somente as relacfes previamente existentes, mas é capaz de pensar e buscar solucGes, a partir de

hipdteses e ndo apenas pela observacdo da realidade.

Participante

Para a realizacdo deste trabalho, contei com a participacdo de Carlos, uma crianca de 8
(oito) anos, nascido em maio de 2007. O garoto reside em Sao Paulo, com seus pais e um irmdo de

8 (oito) meses de idade e esta cursando o terceiro ano do Ensino Fundamental 1.

Aplicacdo Provas Operatorias — Piaget

Prova de Conservacao — Fichas
Material: 15 fichas vermelhas e 15 fichas lilas.

Coloquei as fichas sobre a mesa e pedi que Carlos escolhesse uma das cores. Sem hesitar,
escolheu as fichas vermelhas.

Iniciei fazendo uma linha com oito fichas e falei para a crianca: “Faca uma fila com a
mesma quantidade de fichas”.

Carlos contou o numero de fichas que eu havia colocado e colocou suas fichas em baixo, ja
pareadas com as minhas.

Ele contou sua fileira e, em seguida, contou as minhas fichas novamente para confirmar e
disse: “Pronto! Esta certo, eu coloquei igual a outra fila e depois eu fui confirmando™.

12 transformacdo - Espacei a minha fila e perguntei para a crianga: “E agora, vocé acha que
tem a mesma quantidade aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”

Carlos: “Eu acho que tem. Quando vocé terminou, eu estava contando. Vi que vocé
espacou’.

Lilian: “Fiz esse mesmo trabalno com outra crianca, que me disse que essa fileira
(apontando para a fileira espacada) tem mais fichas. O que vocé acha disso?”

Carlos: “A outra crianca estd errada. Eu acho que ela ndo contou e ndo viu vocé
espacando. Ai ela achou que estava errado”.

Agradeci sua resposta e voltei as minhas fichas pareadas com a fileira abaixo.



22 transformacédo — Aproximei as fichas da minha fila e perguntei: “E agora, vocé acha que
tem 0 mesmo tanto aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: “Tem. Porque eu contei de 2 em 2, ai como eu contei, ndo dava para errar”.

O garoto fez a conta mentalmente e respondeu imediatamente a minha pergunta, sem
hesitar.

Lilian: “Carlos, mas eu fiz esse mesmo trabalho com outra crianga, que me disse que essa
fileira, apontando para fileira que eu ndo havia mexido, tem mais fichas. O que vocé acha disso?”

Carlos: “Eu acho que ela estava errada, porque pensou que voceé tirou™.

Agradeci sua resposta e espacei novamente as minhas fichas, pareando-as com a fichas da

fileira abaixo.

32 transformacdo — Empilhei as fichas da minha fila e perguntei para o garoto: “E agora,
vocé acha que tem 0 mesmo tanto aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: “Tem. E dificil contar, ent&o, vocé tem que ver o mais rapido possivel, sendo, vocé
perde e da a resposta errada”.

Lilian: “Sabe Carlos, eu fiz essa mesma pergunta para outra crianga, que me disse que essa
fila tem mais fichas. O que vocé acha disso?”

Carlos: “Tem igual. A outra crianga ndo viu vocé pondo assim, em cima”.

Agradeci Carlos pela contribuicdo e disse que tinhamos mais uma atividade.



Prova de Conservacao — Massa
Material: massa de modelar (2 blocos de cores diferentes)

Abri a caixa de massa de modelar com 6 cores, pedi que ele escolhesse uma cor e, logo em
seguida, eu escolhi outra.

Fiz duas bolas, coloquei sobre a mesa e perguntei: “Vocé acha que tem a mesma
quantidade de massa aqui e aqui?”.

Carlos: “Tem. Porque massinha é assim, se vocé tirar um fiozinho, nao fica com a mesma
quantidade. Eu vi que vocé fez duas massinhas iguais™.

12 transformacao — Salsicha

Peguei uma das bolas e transformei em salsicha. Em seguida, perguntei para a crianca: “E
agora, vocé acha que tem a mesma quantidade de massa aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”

Carlos: “Tem. Porque se vocé tirasse uma quantidade e colocasse do lado, ai eu ia falar
que tinha menos. Se n&o tirar, fica a mesma quantidade”.

Lilian: “Lembra que eu fiz esse trabalho com outras criangas? Fiz essa mesma pergunta
para uma crianca, que me disse que essa daqui (apontei para a salsicha) tem mais massa. O que
voceé acha disso?”

Carlos: “Tem igual. Porque se tivesse menos, ou vocé tira e descarta ou vocé usa com
outra massa. Se tiver mais é porque vocé tira da bola e pde mais na salsicha e a bola fica com
menos. Mas vocé ndo tirou™.

Agradeci Carlos, peguei a salsicha e transformei novamente em bola, igual a outra e deixei
sobre a mesa.

22 transformacéo — Pizza

Peguei uma das bolas e transformei em pizza. Em seguida, perguntei: “E agora, vocé acha
gue tem a mesma quantidade de massa aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”

Carlos: “Tem. Porgue a massa, quando ela baixa, vai para os lados e ocupa uma
quantidade maior de espaco, sem sair do lugar central”.

Lilian: “Nessa pesquisa de opinido que estou fazendo, ao questionar outra crianca, ela me
disse que essa daqui (apontei para a pizza) tem mais massa. O que vocé acha disso?”.

Carlos: “Ela falou porque tinha mais espago e, com criangas de 5 e 6 anos, fica mais
dificil de entender. Ela pensa que a massa ocupa mais espago”.

Agradeci e transformei a pizza em bola, ficando assim, duas bolas sobre a mesa.



32 transformacéo — Fragmentagéo

Peguei uma das bolas e fragmentei em dez bolinhas menores. Deixei a bola e as bolinhas
fragmentadas sobre a mesa. Em seguida, perguntei ao garoto: “E agora, vocé acha que tem a
mesma quantidade de massa aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: “Uma bolinha sé assim é menos, todas elas juntas formam a mesma massa que a
outra™.

Lilian: “Carlos, quando eu fiz essa mesma pergunta para outra crianca, ela me disse que
essa daqui (apontei para as bolas fragmentadas) tem mais massa. O que vocé acha disso?”.

Carlos: “Porque ela pensou na quantidade de bolas. Cada crianca, de 6 ou 7 anos, pensa
diferente. Porque ela acha que a resposta tem que ser diferente, uma resposta de que tira massa,
ai ela muda para quantidade de bolas. Ai ela erra”.

Pedi sua ajuda para fazermos novamente duas bolas. Ao final, o agradeci por sua

contribuicdo e disse que teriamos mais uma atividade.



Prova de Conservagéo — Liquido
Material:

- 2 copos idénticos

- 1 copo mais estreito e mais alto

- 1 copo baixo e largo

- 4 copinhos

Coloquei sobre a mesa dois copos iguais. Logo apdés, expliquei ao Carlos: “Vou colocar
agua nesses dois copos, quando eles estiverem com a mesma quantidade de agua, vocé me avisa?
Fique atento!”. Assim, cologuei d&gua no primeiro copo e, enquanto colocava no segundo, o garoto
prestou bastante atencdo e, no momento certo, pediu para parar.

Lilian: “Vocé acha que tem a mesma quantidade de agua aqui e aqui?”.

Carlos: “Tem sim”.

12 transformacdo — Na sua frente, passei a agua de um dos copos para 0 copo mais alto e
fino. Em seguida, perguntei para o garoto: “E agora, vocé acha que tem a mesma quantidade de
agua aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: “Tem. Porque o copo tinha a mesma quantidade de agua e o mais alto encheu
mais rapido porque é mais fino™.

Lilian: “Fiz essa mesma pergunta para outra crianca, que me disse que esse copo mais alto
tem mais agua. O que vocé acha disso?”.

Carlos: “Ela acha que tem mais agua porque € mais alto™.

Agradeci sua resposta e voltei a &gua do copo mais alto para o outro copo e deixei sobre a
mesa.

22 transformacao — Passei a agua de um dos copos para 0 copo baixo e largo e perguntei:
“E agora Carlos, vocé acha que tem 0 mesmo tanto aqui e aqui? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: ““Sim. Porque vocé colocou a agua em uma vasilha mais larga e por isso que
diminui a altura”.

Lilian: “Outra crianca me disse que esse copo (apontei para a vasilha mais larga e baixa)
tem menos agua. O que vocé acha disso?”.

Carlos: “Ela errou. Acha isso porque viu que ficou baixo”.

Novamente, o agradeci pela resposta e voltei a &gua do copo baixo e largo para o copo

inicial, idéntico ao outro e deixei sobre a mesa.



32 transformacdo — Dividi a agua de um dos copos em quatro copinhos pequenos. Em
seguida, perguntei para o garoto: “E agora, vocé acha que tem 0 mesmo tanto aqui e aqui
(apontado para os quatro copinhos)? Por qué? Como vocé sabe?”.

Carlos: ““Sim. Porgue vocé apenas colocou a mesma agua em copos diferentes”.

Lilian: “Ao fazer essa pergunta para outra crian¢a, ela me disse que esse copo tem menos
agua. O que vocé acha disso?”.

Carlos: “Essa crianga estd errada porque vocé apenas dividiu a &gua em copos
diferentes”.

Pedi sua ajuda para colocarmos a agua que estava nos copinho de volta ao copo inicial. Ao

final, o agradeci por sua contribuicg&o e ressaltei que tinha me ajudado bastante.



Hipdtese Diagnostica

Carlos apresentou noc¢édo de conservacgdo nas trés provas (fichas, massa e liquido), quando
afirmou que todos os elementos possuiam a mesma quantidade.

Mesmo com as contra-argumentacdes da examinadora, em todas as provas e
transformacdes, seus principais argumentos foram de identidade e de compensacao. Eles supbem a
reversibilidade de pensamento, mas esse ndo foi o principal argumento (o retorno a forma original,
desfazendo a acdo).

De acordo com os estagios de desenvolvimento, citados por Piaget, suponho que Carlos se
encontre no estagio operatorio- concreto. Com base em suas respostas, pude perceber que ele ja
possui nocdo de espaco, volume, ordem e casualidade. Além disso, mostrou-se também capaz de
relacionar diferentes aspectos e abstrair dados da realidade. Vale ressaltar que, como a crianca deu
respostas com uma elaboracéo l6gica muito sofisticada, bem superior ao esperado pela sua idade,
talvez esteja iniciando operacgdes formais. Com essa avaliacdo apenas, ndo é possivel afirmar, no

entanto, podemos desconfiar.






